Вопросы для вступительного экзамена

 по Истории Русской Православной Церкви

для абитуриентов магистратуры Оренбургской духовной семинарии

1.
Предание о проповеди св. апостола Андрея Первозванного в восточнославянских землях. Христианство в Северном Причерноморье, Приазовье и на Северном Кавказе в I-Х вв.

2.
Славяне и Византия. Просветительская миссия святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. "Фотиево Крещение Руси".

3.
Христианство на Руси при первых великих князьях Олеге, Игоре, Ольге, Святославе и Ярополке. Языческий период княжения Владимира Святославича.

4.
Крещение Руси св. равноапостольным князем Владимиром.

5.
Русская Церковь в княжение св. равноапостольного княза Владимира и в период междоусобицы 1015-1019 гг. Подвиг св. князей Бориса Ростовского и Глеба Муромского.

6.
Русская Церковь при св. благоверном князе Ярославе Мудром и его преемниках. Распространение Христианства в условиях удельной раздробленности Руси.

7.
Русская Церковь в киевский период: структура, управление, законодательство. Роль митрополитов и епископата в церковной и общественно-политической жизни Руси в XI - первой трети XIII вв. Попытка римо-католичества утвердиться на Руси в киевский период. Борьба Русской Церкви с ересями и полемика с инославными в домонгольское время.

8.
Начало русского монашества. Киево-Печерский монастырь и другие обители домонгольского периода.

9.
Духовное просвещение на Руси в киевский период. Памятники духовной литературы домонгольского времени. Богослужение в киевский период. Храмы и святые иконы домонгольского времени.

10.
Русская Церковь в условиях монгольского нашествия и ордынской зависимости в XIII в. Учреждение Сарайской епархии. Мученики XIII-XIV вв. подвижническое служение митрополита Кирилла II. 

11.
Борьба Православия с католичеством в Новгородско-Псковской Руси. Православие и католичество в Галицко-Волынском княжестве. Последствия раздела княжества для Православной Церкви. Православие и католичество в Литовском государстве XIV-XV вв.

12.
Русская Церковь при святых митрополитах Максиме, Петре и Феогносте.

13.
Духовный подъем на Руси во второй половине XIV в. Св. митрополит Алексий, его церковная и государственная деятельность.

14.
Церковная смута конца 70-х–80-х гг XIV в. Русская Церковь при свв. митрополитах Киприане и Фотии.

15.
Митрополит Исидор и Флорентийская уния. Реакция Москвы на унию. Значение Московского собора 1441 г. для судеб Православия.

16.
Поставление св. Ионы митрополитом всея Руси и начало автокефалии Русской Православной Церкви. Разделение Русской Церкви на две митрополии в 1458 г. и его последствия.

17.
Устроение Русской Церкви в условиях ордынской зависимости: митрополичья власть, епархиальное управление, приходское духовенство, возрождение монашества. Русская Церковь в середине XIII – середине XV вв.: богослужение, храмы, святые иконы. Духовное просвещение в середине XIII – середине XV вв.

18.
Русские монастыри и монашество в XIV – XV. Преподобный Сергий Радонежский и подвижники его круга.

19.
Русская Церковь при митрополитах Феодосии (Бывальцеве), Филиппе I и св. Геронтии. "Ересь жидовствующих" и борьба с ней. Решающий вклад вождей русского монашества в разгром ереси.

20.
Преподобный Иосиф Волоцкий и его  труды по укреплению Русской Церкви и православной государственности. Проблема монастырского землевладения. Иосифляне и заволжцы.

21.
Русская Церковь в годы правления Василия III и малолетства Иоанна IV. Митрополиты Варлаам, Даниил и св. Иосиф (Скрипицын). Идея "Москва – Третий Рим", ее духовный смысл и значение в истории Русской цивилизации.

22.
МитрполитМакарий – первоиерарх Третьего Рима. Церковные соборы 1540-х–1550-х гг. Миссионерство в Среднем и Нижнем Поволжье. Русская Церковь во второй период царствования оанна Грозного. Духовное просвещение, книжность, храмовое зодчество и иконопись в XVI столетии.

23.
Православие в истории Западной Руси во второй половине XV – XVII вв.

24.
Св. Царь Феодор Иоаннович. Учреждение Патриаршества. Русская Церковь при Патриархе Иове.

25.
Значение Русской Церкви в преодолении Смуты конца XVI – начала XVII вв. подвиг св. Патриарха Ермогена.

26.
Патриарх Филарет. Союз Священства и Царства в возрождении и развитии России после Смуты. Русская Церковь при патриархах св. Иоасафе I и Иосифе.

27.
Царь Алексей Михайлович и провозглашение им миссии защиты Россией Вселенского Православия. Патриарх Никон и его церковная реформа. Старообрядческий раскол.

28.
Русская Церковь в 1667-1700 гг. Патриархи Иоасаф II, Питирим, Иоаким и Адриан.

29.
Русская Православная Церковь в эпоху Петра I.

30.
Церковно-государственные отношения и высшая церковная власть в 1725-1801 гг.

31.
Русская Православная Церковь в XVIII в.: епархиальное и приходское управление, приходское духовенство, монастыри и монашество. Миссионерство и духовное просвещение в XVIII веке (после Петра I). Религиозно-нравственное состояние общества,церковная жизнь и церковное искусство в XVIII веке (после Петра I).

32.
Церковно-государственные отношения и высшая церковная власть в 1801-1855 гг.

33.
Церковно-государственные отношения и высшая церковная власть в 1855-1894 гг.

34.
Русская Православная Церквоьв начале XIX в.: епархиальное и приходское управление, приходское духовенство. Православие на Кавзазе и на западе Российской империи. Миссионерство в XIX в.

35.
Духовное образование, богословская и церковно-историческая науки. Духовные писатели, религиозно-нравственное состояние общества и религиозно-философская мысль в XIX в.

36.
Монастыри и монашество в XIX в. Подвижники иноческого благочестия.

37.
Церковно-государственные отношения и высшая церковная власть в царствование св. императора Николая II.

38.
Миссионерство, духовное образование, церковная наука, религиозно-нравственное состояние общества и церковная жизнь в царствование св. императора Николая II.

39.
Поместный собор Русской Православной Церкви 1917-1918 гг. и восстановление патриаршества

40.
Церковно-государственные отношения и высшая церковная власть в 1917-1925 гг.

41.
Церковно-государственные отношения и высшая церковная власть в 1925-1928гг.

42.
Стояние в Вере: Церковь в условиях гонений 1929-1939 гг. Новомученики и исповедники Церкви Русской: подвиги и духовное наследие.

43.
Русская Православная Церковь накануне и в годы Великой Отечественной войны: 1939-1943 гг. Патриотическое служение православного духовенства.

44.
Церковно-государственные отношения и высшая церковная власть в 1943-1945 гг. Вклад Русской Православной Церкви в Победу над фашизмом.

45.
Русская Православная Церковь при Святейшем Патриархе Алексии I: 1945-1970 гг.

46.
Русская Православная Церковь в 1971-1989 гг.: церковно-государственные отношения и высшая церковная власть. Тысячелетие Крещения Руси и конец советской эпохи: 1988-1990 гг.

47.
Русская Православная Церковь в советскую эпоху: епархиальное и приходское управление, приходское духовенство, монастыри и монашество, духовные школы, церковные наука и печать.

48.
Церковно-государственные отношения и высшая церковная власть при Святейшем Патриархе Алексии II (1990-2008 гг.)

49.
Русская Православная Церковь в конце ХХ – начале ХХI вв.: епархиальное и приходское управление, приходское духовенство, духовное просвещение, церковные наука и печать, монастыри и монашество.

50.
Святейший Патриарх Кирилл – жизнь и миросозерцание. Русская Православная Церковь и решение узловых проблем современности.
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